
По јам «одр жи ви раз вој» по стао 
је ши ро ко рас про стра њен то ком 
по след њих де це ни ја. Углав ном 

се ве зу је за очу ва ње жи вот не сре ди не. 
Одр жи ви раз вој је про грам ак ци-

је за ло кал не и гло бал не ре фор ме у 
обла сти еко но ми је дру штве ног раз во-
ја и за шти те жи вот не сре ди не. ∗1 Про-
гра ми се стал но на но во де фи ни шу и 
уса вр ша ва ју. Иза зов овог про гра ма 
да раз ви је, те сти ра и про ши ри ви до ве 
про ме не про це са еко ном ског раз во ја, 
та ко да се овим раз во јем не уни ште 
еко-си сте ми и за јед ни це у ко ји ма се 
жи ви  (гра до ви, се ла, су сед ство и по-
ро ди ца) ка ко би се жи вот учи нио мо гу-
ћим и ква ли тет ни јим у бу дућ но сти.

Функ ци ја одр жи вог раз во ја не би 
сме ла да бу де ве за на за од ре ђе не оп-
шти не, већ мо ра да об у хва ти на ци о-
нал ни стра те шки при ступ ко ји је ду-
го ро чан и ко ји ин те гри ше раз ли чи те 
ком плек сне про це се раз во ја.

Европ ска ко ми си ја у ма ју 2001.
го ди не са чи ни ла је кон сул та тив ну 
стра те ги ју одр жи вог раз во ја под на-
зи вом «Одр жи ва Евро па за бо љи свет 
- Европ ска стра те ги ја одр жи вог раз-
во ја» ( COM 2001, 264 fi nal ) ко ја је 
усво је на на за се да њу у Ге те бор гу ( 
15-16 јун, 2001 ). Сход но за кључ ци-
ма кон фе рен ци је у Јо ха нес бур гу, ло-
кал не вла сти су од ре ђе не  да уђу у 
де це ни ју убр за не ефек тив не ак ци је у 
прав цу кре и ра ња одр жи вих ло кал них 
са мо у пра ва и за шти те за јед ни це ка ко 
би се по бољ ша ли трен до ви очу ва ња 
жи вот не сре ди не.

       Ка ко до ци ља?
Тре ба обра ти ти по себ ну па жњу и 

на еко ном ске аспек те, од но сно за-
по шља ва ње ло кал ног ста нов ни штва, 
ко је би об у хва ти ло ефи ка сно очу ва-
ње и ко ри шће ње ре сур са, а обез бе-
ди ло ефи ка сне дру штва не, еко ном-
ске и еко ло шке стан дар де.

На пла ну ин фра струк ту ре- тре-
ба пред у зе ти низ ме ра и ак тив но сти 
ан га жо ва њем струч них ка дро ва, при-
ме ном про гре сив них ме то да и по сту-
па ка. Из вор фи нан си ра ња мо ра би ти 
де цид но и ја сно утвр ђен, а сред ства 
тро ше на на мен ски.

Про стор но и ур ба ни стич ко пла-
ни ра ње - об у хва та ви со ку ко ор ди-
на ци ју је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве 
из ме ђу јав них пред у зе ћа, ад ми ни-
стра ци је с ци љем да се из ра ди ви со ко 
про дук тив на план ска до ку ме та ци ја. 
Нео п ход но је ство ри ти јак мар ке тин-
шки при ступ, укљу чу ју ћи све ње го ве 
еле мен те. 

Еко ном ски раз вој и за по шља ва-
ње - об у хва та низ ме ра и ак тив но сти 
од стра не ло кал не са мо у пра ве с ци љем 
да се по бољ ша за по шља ва ње на од ре-
ђе ној те ри то ри ји, а са мим тим уна пре ди 
еко ном ски раз вој. У раз во ју ло кал не са-
мо у пра ве тре ба по себ но во ди ти ра чу на 
о ко ри шће њу при род них ре сур са и њи-
хо вим одр жи вим аспек ти ма.

План дру штве ног раз во ја -  под-
ра зу ме ва па жљи во би ра ње ка дро-
ва ко ји ће од лу чи ва ти о све у куп ном 
ло кал ном раз во ју. При ме ном раз ли-
чи тих ме то да и тех ни ка за по сле ни у 
оп штин ским упра ва ма од го вор ни су 
за до бро или ло ше функ ци о ни са ње 
ло кал не је ди ни це.

Сма ње њем фи скал них оп те ре ће-
ња и так си, ко је су у над ле жно сти 
ло кал не са мо у пра ве, под ста као би 
се раз вој пред у зет ни штва у ло кал-
ним је ди ни ца ма.

За шти та жи вот не сре ди не - 
пред ста вља ве о ма сна жан фак тор о 
ко јем би ло кал не вла сти по себ но тр-
ба ле  да по ве ду ра чу на.

На ро чи то би тан сег мент је од ре ђи-
ва ње и до но ше ње стра те шких до ку-
ме на та о за шти ти жи вот не сре ди не на 
ло кал ном ни воу при ме ном еко ло шких 
и еко ном ских ин стру ме на та, при то ме 
во де ћи по себ но ра чу на о одр жи вим 
раз вој ним и еко ло шким еле мен ти ма.

Нео п хо дан је јак мар ке тин шки 
при ступ.

Сма ње ње си ро ма штва - об у хва-
та не пре ста ну бор бу за по бољ ша ње     
жи во та гра ђа на на од ре ђе ној те ри то-
ри ји кроз при зму пру жа ња под сти ца ја 
за осни ва ње соп стве них пред у зе ћа, 
раз вој пред у зет ни штва, ус по ста вља-
ње ди ја ло га са со ци јал ним гру па ма.

Оп шта кон ста та ци ја је да су 
еко ном ски раст и одр жи ви раз вој 
из у зет но бит ни иза зо ви за по ли-
ти ку Ре пу бли ке Ср би је. Озбиљ ни је 
кре и ра ње по ли ти ке у овом прав цу 
зах те ва «мул ти сек тор ски при ступ», 
а то под ра зу ме ва уче шће не ко ли ко 
сек то ра Вла де Ре пу бли ке Ср би је и 
јав не упра ве (сек тор жи вот не сре-
ди не, енер ги је, по љо при при вре де, 
ин ду стри је, ту ри зма), ино ко сни 
сек тор, не вла ди не ор га ни за ци је и 
це ло куп но дру штво.

        По че ци у ан тич ком 
        пе ри о ду

По чет ке упра вља ња чвр стим от-
па дом на ла зи мо још у ан тич ком пе-
ри о ду. У Ати ни је око 500. го ди не 
п.н.е. до не се на пр ва по зна та од ред-
ба о за бра ни ба ца ња от па да ка на 
ули цу, а по сто ја ла су и од ла га ли шта 
от па да ко ја су мо ра ла би ти уда ље на 
нај ма ње два ки ло ме та ра од гра да. У 
сред њем ве ку од нос пре ма от па ду 
био је мно го нео д го вор ни ји и от пад 
се од ла гао на ули ца ма. По ра стом 
бро ја ста нов ни ка, ин ду стри ја ли за-
ци је, ур ба ни за ци је и еко ном ског 
бла го ста ња на ста ју све ве ће ко ли-
чи не от па да. Хе миј ски са став от па-
да све је сло же ни ји и ње го вом спо-
ром раз град њом от пад оста је у људ-
ској сре ди ни ду го трај но. Све ве ће 
ко ли чи не от па да сма њу ју рас по ло-
жи ви про стор за ње го во од ла га ње 
пре те ћи да угро зе људ ско здра вље 
и око ли ну. Про на ла ском но вих син-
те тич ких, че сто ток сич них ма те ри-
ја ла и хе ми ка ли ја, укљу чу ју ћи пла-
стич не ма се, пе сти ци де, рас тво ре и 
сред ства за чи шће ње, си ту а ци ја је 
по ста ла сло же ни ја. При су ство тих 
хе ми ка ли ја у ин ду стриј ским и град-
ским от па ци ма зах те ва од го вор ни-
ји при ступ ње го вом од ла га њу. Као 
си но ним за от пад че сто се ко ри сти 
из раз сме ће ко јим се озна ча ва и 
по ме ша ни от пад из до ма ћин ста ва, 
ин ду стри је итд. Да на шњи си стем 
упра вља ња, од но сно кон тро ли са ног 
на чи на од ла га ња от па да, по чео се 
спро во ди ти у САД по чет ком 1940. 
го ди не, у Њу јор ку, где је на ста ла 
пр ва са ни тар на де по ни ја.

Упра вља ње от па дом пред ста вља 
је дан од кључ них сег ме на та стра-
те ги је одр жи вог раз во ја. Одр жи ви 

раз вој под ра зу ме ва за до во ља ва ње 
по тре ба са да шњих ге не ра ци ја, без 
до во ђе ња у пи та ње оп стан ка и ква-
ли те та жи во та бу ду ћих ге не ра ци ја. 
Уко ли ко се не ре ши успе шно, као 
део ин те грал ног упра вља ња жи вот-
ном сре ди ном, про блем от па да би 
мо гао да бу де је дан од оних ко ји ће 
оп те ре ти ти бу ду ће ге не ра ци је.

       Основ не тен ден ци је 
       упра вља ња от па дом

Раз ви је не зе мље ус по ста ви ле 
су раз ли чи те кон трол не си сте ме за 
упра вља ње от пад ним ма те ри ја ма.  
Хи је рар хи ја по сту па ка у упра вља њу 
от па дом усво је на је 1976.го ди не и 
гла си: «Спре ча ва њу (пре вен ци ји) от-
па да да је се пред ност у од но су на ре-
ци кла жу, ре ци кла жа је по жељ ни ја од 
спа љи ва ња, а од ла га ње на де по ни је 
је нај ма ње по же љан ме тод укла ња ња 
от пад них ма те ри ја».

Европ ска уни ја 1990.го ди не усво-
ји ла је стра те ги ју пре ма ко јој је та-
ко ђе при мар ни циљ спре ча ва ње на-
стан ка от па да, из че га сле ди из два-
ја ње ма те ри ја ла ко ји се мо же по но во 
ко ри сти ти и оп ти ми за ци ја ко нач ног 
од ла га ња.

Да нас је оп ште при хва ће но на че ло 
упра вља ња от па дом тзв. На че ло «4 
Р», ко је зна чи:

Reduction - сма ње ње и спре ча ва-
ње от па да по ста вља њем тех нич ких 
стан дар да, раз во јем чи стих тех но ло-
ги ја, еду ка ци јом.

Reuse - по нов на упо тре ба от па да 
без об ра де.

Recucling – ре ци кла жа, ма те ри-
јал но и енер гет ско ис ко ри шћа ва ње 
от па да.

Recoveru - об на вља ње, по нов на 
упо тре ба за исту на ме ну, али уз об-
ра ду нпр. по врат на ам ба ла жа.

(На ста ви ће се)

Про је кат по др жао по кра јин ски 
Се кре та ри јат за кул ту ру 

и јав но ин фор ми са ње)
Опре ма ре дак циј ска
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ПРО ЈЕ КАТ „СРЕМ СКИХ НО ВИ НА“ • УПРА ВЉА ЊЕ КО МУ НАЛ НИМ ОТ ПА ДОМ

Одр жи ви раз вој, за шти та 
жи вот не сре ди не и упра вља ње
ме ди цин ским от па дом

Упра вља ње от па дом
Под пој мом «упра вља ња от па-

дом» под ра зу ме ва се еко ном ски 
оправ да но и по око ли ну без бед но 
упра вља ње це ло куп ним жи вот-
ним ци клу сом от па да, од ње го вог 
на стан ка, са ку пља ња, пре во за, 
ис ко ри шћа ва ња, об ра ђи ва ња и 
од ла га ња, у скла ду са за кон ским 
про пи си ма. Струк ту ра и ко ли чи-
на от па да за ви си од сте пе на еко-
ном ског и со ци јал ног раз во ја, од 
струк ту ре ак тив но сти ко је се вр ше 
и од об ли ка про стор не ор га ни за-
ци је гра да. Про ме ном ових фак то-
ра ме ња се и струк ту ра от па да.

Од но ше ње ор ган ског от па да

Пи ше: 
др Го ран 

Пу зић
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